

Απονομή δικαιοσύνης με δίκες... fast track

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΜΙΝΑ ΜΟΥΣΤΑΚΑ

Συναινετικά διαζύγια σε χρόνο εξπρές, ταχύτερη εκδίκαση των ασφαλιστικών μέτρων για την άμεση προστασία των πολιτών, αλλά και ειδικές διαδικασίες για να μη σκαλώνουν στα γρανάζια της γραφειοκρατίας στρατηγικές επενδύσεις και συμβάσεις δημοσίων έργων προβλέπονται στο νομοσχέδιο για την ταχύτερη απονομή δικαιοσύνης.

Το στοίχημα του υπουργείου Δικαιοσύνης είναι οι διατάξεις αυτές που αφορούν όλα τα πεδία των δικών - ποινικές, αστικές και διοικητικές - να μπορέσουν να αποδώσουν στην πράξη. Και αυτό γιατί σκοπός είναι να ξεφύγει η δικαιοσύνη από την αρνησιδικία που εμφανίζει τα τελευταία χρόνια λόγω της καθυστέρησης στην απονομή της. Το νομοσχέδιο που εκτός απροόπτου ψιφίζεται αυτή την εβδομάδα, φέρνει πολλές αλλαγές στην καθημερινή δικαστηριακή πρακτική.

Δικαστές και δικηγόροι ζητούν πλήρωση των κενών οργανικών θέσεων

ΟΙ ΕΠΙΦΥΛΑΞΕΙΣ. Δικαστές και δικηγόροι έχουν διατυπώσει επιφυλάξεις καθώς, όπως έχει αποδειχθεί και στο παρελθόν, δεν αρκούν οι νομοθετικές παρεμβάσεις αν δεν συνοδεύονται από πλήρωση των κενών οργανικών θέσεων δικαστών και δικαστικών υπαλλήλων, αλλά και από τη δημιουργία σύγχρονων υποδομών για να μη λιμνάζουν κατά χιλιάδες οι δικογραφοί στα δικαστήρια και οι πολίτες να βρίσκουν το δίκιο τους σε εύλογο χρόνο.

ΟΙ ΑΛΛΑΓΕΣ

Εκούσια Δικαιοδοσία: Κληρονομιά, ορισμός για προσωρινή διόικση σωματίου, διαθήκες μετα-

Τι αλλάζει στο δικαστικό σκηνικό με βάση το νομοσχέδιο που αναμένεται να ψηφιστεί μέσα στην εβδομάδα

φέρονται από τα πρωτοδικεία στα ειρηνοδικεία, εκτός από ορισμένες περιπτώσεις όπως το Κτηματολόγιο και η πτωχευτική διαδικασία που παραμένουν στα πρωτοδικεία.

Αποχή δικηγόρων: Οι δίκες σε περίπτωση αποχής δικηγόρων ή απεργίας δικαστικών υπαλλήλων θα αναβάλλονται σε ειδικές διαδικασίες αποκλειστικά εντός προθεσμίας 90 ημερών, ενώ με βάση τα σημερινά δεδομένα απαιτούνται μερικοί μήνες για να προσδιοριστεί εκ νέου η εκδίκαση της υπόθεσης.

Ηλεκτρονική έκδοση αποφάσεων: Οι δικαστές υποχρεούνται να εκδίδουν ηλεκτρονικά τις αποφάσεις τους. Έτσι, καταργείται η διαδικασία της θεώρησης από τον

πρόεδρο του δικαστηρίου που είναι πολύμηνη.

Ηλεκτρονική Δικαιοσύνη: Θεσπίζεται η αναγραφή στο δικόγραφο της ηλεκτρονικής διεύθυνσης των δικηγόρων και εισάγεται ο θεσμός της ηλεκτρονικής κατάθεσης δικογράφων εφόσον υπάρχει δυνατότητα ηλεκτρονικής υπογραφής. Οι διατάξεις αυτές αφορούν το ΣτΕ, τα Διοικητικά Δικαστήρια και το Ελεγκτικό Συνέδριο και θα συμπληρωθούν άλλες που θα θεθούν σε εφαρμογή στα πολιτικά και ποινικά δικαστήρια, στο πλαίσιο του προγράμματος e-justice.

Μονομελή Εφετεία Κακοурγημάτων: Θα εκδικάζονται αδικήματα περί όπλων, φορολογικά, τελο-

νειακά, περί αλλοδαπών, εμπρησμοί δασών, παραβάσεις ναρκωτικών, κλοπές και ληστείες. Εξαιρούνται τα αδικήματα που έχουν διαπραχθεί με ιδιαίτερη σκληρότητα ή οι επιβαρυντικές περιπτώσεις ναρκωτικών όπου οι δράστες απειλούνται με την ποινή της ισόβιας κάθειρξης. Όλα αυτά τα αδικήματα σήμερα δικάζονται από τα Τριμελή Εφετεία Κακοурγημάτων.

Διαφωνία ανακριτή και εισαγγελέα για προφυλάκιση κατηγορουμένου: Σε περίπτωση διαφωνίας για το ζήτημα της προσωρινής κράτησης αποφαινεται εντός 24 ωρών το Δικαστικό Συμβούλιο και μέχρι τότε ο κατηγορούμενος παραμένει υπό κράτηση, ενώ τώρα μέχρι να λυθεί η διαφωνία αφήνεται ελεύθερος.

Μετατροπή πλημμελημάτων σε πταίσματα: Ελαφρά σωματική βλάβη, ευτελής φθορά, αυτοδικία, βλαβερία και επατεία μετατρέπονται σε πταίσματα.

Ποινική αναβάθμιση πταισμάτων: Οι παραβάτες της υγιεινομικής διάταξης για την πχορρόπανση από τα κέντρα διασκέδασης θα τιμωρούνται σε βαθμό πλημμελήματος και θα ακολουθείται υποχρεωτικά η αυτόφωρη διαδικασία.

Στρατηγικές επενδύσεις: Συγκροτείται ειδική διαδικασία στο Συμβούλιο της Επικρατείας (ΣτΕ) για την εκδίκαση διαφορών που αφορούν στρατηγικές επενδύσεις. Οι αποφάσεις θα εκδίδονται στον συντομότερο δυνατό χρόνο από τη συζήτησή τους.

Δημόσια έργα: Για την προώθηση της διαδικασίας ανάθεσης δημοσίων έργων ή προμηθειών προβλέπεται η έκδοση διατακτικού των αποφάσεων μέσα σε διάστημα επτά ημερών από τη συζήτηση της αίτησης.

Εκκρεμότητες δικαστών: Με την έναρξη του νέου δικαστικού έτους οι δικαστές σφείλουν να έχουν διεκπεραιώσει όλες τις εκκρεμότητες της περασμένης χρονιάς, γιατί σε διαφορετική περίπτωση θα ελέγχονται πειθαρχικά.

Στόχος του νέου νομοσχεδίου είναι η Δικαιοσύνη εκτός από τυφλή να είναι και γρήγορη



Συναινετικό διαζύγιο σε δύο ημέρες αντί για 8 μήνες

ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ μειώνεται από τον έναν χρόνο στους έξι μήνες η διάρκεια του γάμου ως προϋπόθεση για την έκδοση συναινετικού διαζυγίου. Η απόφαση θα εκδίδεται με απόφαση προέδρου Μονομελούς Πρωτοδικείου σε μία και μοναδική συζήτηση. Μέχρι σήμερα η διαδικασία έκδοσης συναινετικού διαζυγίου απαιτούσε μέχρι και 8 μήνες, ενώ τώρα αρκούν 2 - 3 μέρες για να λυθεί ένας γάμος με τη σύμφωνη γνώμη και των δύο πλευρών. Σε ό,τι αφορά τα ασφαλιστικά μέτρα, όλες οι επείγουσες αιτήσεις θα προσδιορίζονται μέσα σε 30 μέρες και η απόφαση θα δημοσιευτεί το αργότερο εντός 48 ωρών. Σε ειδικές μόνο περιπτώσεις θα μπορεί η απόφαση να βγαίνει μέσα σε 30 μέρες, ενώ ο κανόνας σήμερα ζεπνρά κατά πολύ τον έναν μήνα μέχρι την έκδοσή της.

Επίσης, η συζήτηση για ανακοπή σε διαταγή πληρωμής θα προσδιορίζεται εντός 60 ημερών και η απόφαση θα εκδίδεται μέσα σε άλλες 60 μέρες. Με βάση τα σημερινά δεδομένα ο προσδιορισμός για διαταγή πληρωμής μπορεί να έφτανε και τα 2 χρόνια.

Αποζημίωση λόγω καθυστέρησης

Για πρώτη φορά θεσπίζεται το δικαίωμα αποζημίωσης των διαδίκων λόγω υπέρβασης της εύλογης διάρκειας της δίκης. Το δικαίωμα αυτό ασκείται μέσα σε έξι μήνες από τη δημοσίευση της οριστικής απόφασης και η σχετική αίτηση εξετάζεται από τριμελές δικαστικό συμβούλιο.